

P.D.C.A循环在提高经济效益上的应用

林熙德

(上海达丰棉毛纺织厂)

众所周知，纺织产品主要原料要占成本的百分之八十以上。要求投入少、产出多、最大限度地降低原料成本，是纺织厂企业管理的重要目标。棉纺织厂传统上是通过合理制定用棉定额、原棉及棉纱产量收付存管理，严格把好计量关、落棉、下脚、回花及再用棉管理，正确盘点，用棉量计算和用棉定额分析等步骤来达到此目的。

在计划经济向社会主义市场经济过渡阶段，由于种种因素棉花作为生产资源的一种商品供求关系始终难以平衡。目前全国棉花供应又日趋紧张，价格上涨幅度大，而棉纱、布的售价受多方面因素的制约到不了位。剪刀差越拉越大，就成本而言纺织行业(特指棉纺织厂)实已达到难以消化程度。由大气候的影响，纺织行业内部基础管理受到不同程度的冲击。在这样的形势下，如何利用好仅有的原料资源，渡过难关，是摆在广大纺织行业管理干部面前的一个严峻任务。

本文要说明的是如何将全面质量管理的P.D.C.A循环运用到传统的纺织基础管理中去，牢牢牵住节棉的牛鼻子，促进基础管理，为纺织行业降低原料成本扭亏增盈提供一条新路子，为上述难题排忧解难。利用全面质量管理的手段来促进纺织行业内部传统管理，其要害是通过P.D.C.A循环来提高关键工序一次性合格率，及时对生产管理薄弱环节补位，从而减少次品的损失，起到杜绝浪费的作用。同时P.D.C.A循环有明确的目标值，促使企业管理有方向遵循。纺织行业是一个多工序长流程的庞大工程，管理难度大，通过全面质量管理手段，对基础生产管理的嫁接运用，可增强企业自身管理素质，从而达到提高企业经济效益的作用。

在降低原料成本上怎样开展P.D.C.A循环呢？上海达丰棉毛纺织厂(原上海第二十五棉纺织厂)早在1991年就开展了对此项工作的摸索，取得了较大的收获。该厂从全面质量管理促进产品品质的提高中得到启示，可以将全面质量管理的手段运用到降低成本的管理中去。成立了以厂级总师为领导，技术、计划、

财务、供销及前后纺车间负责人、技术人员为组员的QC用棉定额管理小组。QC用棉定额管理小组是执行P.D.C.A循环的骨干力量。而降低单耗及单位成本的目标值是QC小组主攻方向。目标值的确定必须切实可行，决不能定得高不可攀，使人们丧失信心。QC小组查阅了近年来厂用棉完成情况及财务成本关于配棉单价方面的一系列资料，结合原棉供应形势，反复讨论确定。按1991年一季度情况将1991全年目标值定为：

1. 平均用棉量比公司定额降低25kg/t。
2. 用棉单价逐季下降，要求下半年降到9.10元/kg。

接着QC小组按全面质量管理P.D.C.A循环要求，逐段全面展开工作。

P₁阶段：即分析阶段。QC小组对全厂用棉情况进行分析。

1. 查阅了1990年度及1991年一季度统计资料，对该段时期内每季用棉情况排队分析，发现平均用棉量存在逐季上升趋势。

2. 接着对原棉商业与技术等级差异情况又作了近几年资料分析，发现随时间推移原棉等级差异越来越大，原棉含杂质率也有上升趋势。

3. 查阅财务成本资料，平均用棉定价也逐渐上升，1991年初已为9.9元/kg，成本明显提高。

上述三点是QC小组实现目标值的主攻方向。

P₂阶段：即关联因素分析阶段。

1. 平均用棉量上升原因分析

原料方面：原棉含水、含杂质普遍存在上升趋势，还发现轻包现象，降等、降级等现象。

环境方面：运输过程中花衣散失较多。下脚堆放地小。

设备方面：清花、钢丝车肚落白超标，精梳落棉不匀，有机台过量。

操作方面：回花分支分类不清，下脚包内夹入原棉，袋皮花未剥清，回花未打包使用，坏纱管理不善，

表 1 管理措施表

问题要素	措 施	负责人	进 度
1. 回花分支分类不清	加强下脚管理检查，严格分支分类。	技术、计划科	每月
2. 白花浪费	下脚包重量准确，不准有原棉夹入，专人负责检白花、剥袋皮花	下脚管理员	每天
3. 回花使用不当	加强棉堆检查，建立开堆合格证制度。精落吊牌、收、付、存一致。	各班工长、领包员	每天
4. 正卷率低	改善花卷成形，提高正卷率	清花技术员	二季度
5. 落白现象	落白严重机台，建立关车通知	工艺员	一季度
6. 落白现象	加强清、钢、精梳工序落棉检查，发现落白过量及时反馈	棉检室	一季度
7. 含糖棉用不上	对含糖棉进行专项试验，选择最佳蒸棉工艺。	棉检技术员	三季度
8. 原棉商业及技术等级差异大	多争取定保棉，降低原料单价和原棉等级差异	经营科	三季度

管理方面：打包重量不准，未按规定使用回花，投入量不准。盘存质量差，下脚帐、物、卡不相符时有发生。

2. 配棉单价上升原因分析

由于外销出口纱品质量要求高，特别是精梳纱本支回花不回用，再加上精落量比内销纱高出3%，致使平均配棉单价上升。

原料公司所配新疆棉价格虽低，但含糖量大，纺纱过程中易发生绕皮辊现象，使用时混合比例低。由于新疆棉库存大，利息支出高，对配棉单价上升起不了遏制作用。

通过上述P₁、P₂分析，QC用棉定额管理小组按问题性质归类，订出对策措施，落实责任者与时间进度，具体作表如下。

D阶段：即实施阶段。QC小组按P阶段提出的要求分门别类地加以实施。

实施1：加强原棉管理。

重新修订原棉设岗把关条例26条，落实小组有关成员做好“岗”上工作。为加强监督技术科分项目定期进行抽查。企管办每季抽查一次，得分考核QC组长，对活动好的组和站“岗”好的人员给予适当奖励。

实施2：防止棉花外流。

袋皮布沾花问题，过去虽有制度，但考核不落实。有时不检清就将袋皮布打包出去，影响用棉量完成。

下脚间管理员应严格把关，QC小组组织考核落实。

实施3：下脚包超重问题。

下脚包子超重现象较普遍，必须重新制订标准。各种包子规定标准成包重量。车间送供销时，由供销守关。查到质量不符成包规定或有外露白花应考核车间。企管、技术科每周落实检查。

实施4：确保开堆质量。

回花使用做到份量正确，使用合理，打包后入堆。开包工要按排列图表装箱，小机挡车工、组长、工长要检查守关，按工长签发合格证开车。

实施5：严格控制精落。

加强精落测试，由原来每月一次改为每月二次。对超出精落范围的机台及时调整。同时加强对精落的管理，建立精落吊牌，做到帐、物、卡三相符。

实施6：提高花卷正卷率。

清花技术员必须定期校正天平调节装置的支点位置，改造清花吸风管道，促使棉卷正卷率提高。由技术科督促执行。

实施7：消灭落白机台。

对清花、钢丝、精梳工序落白严重的机台，采取关车通知单方法。一式三份，一份贴在车上，一份交车间，一份留棉检室待查复核。复核试车合格后方可开车。

实施8：正确使用含糖棉，减少库存。

原棉库中，含糖棉占40%，而实际只能在配棉

中混入10%，大量含糖棉积压，影响了原棉成本。棉检室向外厂学习蒸棉工艺，结合厂实际选用多种方案对比试验，选择最佳方案，增加含糖棉投入，减少利息支出。

实施9：减少自购原棉等级差异。

成立以总工程师为首的，由技术、经营、财务、前纺等负责同志参加的购棉小组。每月定期召开购棉会议，仔细分析每月库存情况和配棉单价。购棉小组在棉花产地购棉时，批批复核验收，力求减少原棉等级差异。由企管办加以考核。

C阶段：即检查效果阶段。

1991年底QC用棉定额管理小组对全年工作进行认真地全面检查。其工作成绩归纳为：

1. 基础管理工作实施后的效果

由正卷率的提高，带来的增利。1990年度棉卷正卷率为70%，1991年度平均为83%。为全厂节约用棉金额90774.31元，节约用棉金额=总用棉量×清花落棉率×(实测正卷率-1990年度正卷率)÷100×配棉单价。

表2 1991年度节约用棉金额统计表

时间	正卷率	清花落棉率	单价	用棉量(kg)	节约金额(元)
一季度	76%	1.324	9.8783	1232525	9672.02
二季度	82%	1.516	9.8524	1432215	25670.29
三季度	84%	1.417	8.9836	1378886	24574.05
四季度	90%	1.322	8.9679	1300147	30827.95
年度节约用棉总金额					90744.31

由含糖棉使用百分比逐月提高，库存棉减少，利息支出降低，带来的效益计算。由表3可看出，每季随着库存减少，利息支出大幅度下降。

表3 1991年度含糖棉库存数及支付利息表
(单位：t)

品种	一季度	二季度	三季度	四季度
喀麦隆	250	170	140	45
苏丹	180	180	110	60
新疆	400	230	140	70
马里	20	20	10	0
总计	850	600	400	175
利息(万元)	13.77	9.72	6.48	2.85

2. 目标管理的检查

通过QC小组的努力，全厂1991年1至4季度用

棉量明显低于公司的指标。1991年度平均用棉量为1102公斤/吨，比公司指标1131公斤/吨，降低了29公斤/吨。完成了目标值1。

表4 1991年度平均用棉量完成情况表
(单位：kg/t)

公司指标	一季度	二季度	三季度	四季度	年度平均
1131	1112	1106	1112	1082	1102

财务资料表明，通过自购棉小组的努力把关，及QC小组的群策群力活动展开，用棉单价逐季下降，至四季为8.9679元/公斤，低于目标值2确定的9.10元/公斤水平。

表5 1991年度配棉单价完成情况表

目标值(公斤/元)	一季度	二季度	三季度	四季度
9.10	9.8783	9.834	8.9836	8.9679

3. 目标值实现后的整体效果

由于降低了用棉量和用棉单价，大大降低了成本，节约了原料，增加了经济效益，据1991年一月至十二月的用棉统计资料表明，较行业和全国平均先进定额要节约用棉量303.782吨，节约金额271万元。

A阶段：即总结阶段。

QC用棉定额小组对取得的成绩不满足，为使节棉工作成为广大职工的自觉行动，特在总结全年工作的基础上作出标准化节棉工作规程。对在实施过程中之有效的措施，要坚持执行下去，对发生的新问题及时反馈得以修正解决；对薄弱的回花下脚管理建立信息传递系统，即由QC小组直接领导前纺长日班质量守关员，由其再落实到分班的有关责任人员身上去。对经济责任制抓好落实工作，赏罚分明，激励群众节棉的积极性。

通过上述分析，将全面质量管理的手段P.D.C.A循环与传统的纺织厂基础管理结合起来，确能在节棉、降低单耗方面起到事半功倍的作用。这是加强企业内部管理增强企业自身素质的好方法。由于纺织厂是三分技术，七分管理，管理与反管理这对矛盾是始终存在的。只不过是随着外界的环境、领导的艺术等因素而变化。发生问题不要害怕，只要坚持班子的团结，将全面质量管理的P.D.C.A循环与传统管理起来，那随着每轮循环的进行势必能在节约原料这个问题上迈出关键的一步。